

Благословения благоденствующей церкви

32

Деян. 9:31

Общий план:

- I. Мир (ст. 31а)**
- II. Назидание (ст. 31б)**
- III. Страх (ст. 31в)**
- IV. Утешение (ст. 31г)**
- V. Рост (ст. 31д)**

Благословения благоденствующей церкви

Деян. 9:31

Вступление

Сегодня с огромным удовольствием и радостью мне хочется представить вам 31-й стих 9-й главы книги Деяния апостолов.

Церкви же по всей Иудее, Галилее и Самарии были в покое, назидаясь и ходя в страхе Господнем; и, при утешении от Святого Духа, умножались (Деян. 9:31).

В этом стихе Лука перечисляет благословения благоденствующей церкви: мир, назидание в истине, страх, ведущий к святости, утешение и количественный рост. На земле нет ничего прекраснее, чем благоденствующая, наставленная в истине церковь. Когда Господь взирает на красоту космоса, земли, животного и растительного мира, человека, отражающего Его образ, для Него нет ничего прекрасней духовно здоровой благоденствующей церкви. В жизни духовно зрелого верующего нет большей радости, чем пребывание в такой церкви, но духовно слабые христиане не ценят церковь. Они не понимают, что поместная община – это фундамент, на котором строится все здание их христианской жизни.

Не так давно мне довелось общаться с одним неверующим человеком, и разговор зашел о состоянии экономики. Он жаловался на высокие цены. Я сказал ему: «С ухудшением международной обстановки цены на многие товары и услуги значительно повысятся». Меня поразила его реакция: «Да? А какое отношение международная обстановка имеет к ценам?» Из-за недостатка мудрости человек так же не способен увидеть взаимосвязь между состоянием его церкви и состоянием его души, своими отношениями в семье, в обществе, делами в бизнесе.

Поймите, проповедь о благословениях благоденствующей церкви – это проповедь о вас. Мы не станем говорить сегодня о чем-то отвлеченном, не имеющем никакого отношения к вашей повседневной жизни.

Хотите хорошо духовно развиваться, иметь крепкую библейскую семью, хотите, чтобы ваши дети воспитывались в учении и наставлении Господнем? Все это во многом зависит от состояния вашей поместной общины. Благословения церкви непременно распространяются на разные сферы жизни верующего. (Если человек не принимает пасторство, не покоряется заповедям Писания, в таком случае даже лучшая поместная община не сможет оказать на него положительного влияния.)

Рассмотрев достаточно подробно пять благословений благоденствующей церкви, мы сможем яснее увидеть, как эти благословения отражаются на различных сферах жизни верующего.

Первое благословение благоденствующей церкви –

I. Мир

Церкви же по всей Иудее, Галилее и Самарии были в покое... (Деян. 9:31a).

Греческое слово, переведенное как «покой», буквально означает «мир, безопасность, покой». Гонения со стороны иудеев временно прекратились. Этому способствовало обращение Савла. Самый ревностный и неутомимый враг церкви изменен Христом. А также изменилась и политическая обстановка. Римский губернатор приложил усилия для того, чтобы в Палестине прекратились религиозные распри. Сохранение мира, предотвращение мятежей являлось основной задачей римской власти. Теперь церкви Иудеи, Галилеи и Самарии наслаждались покоем и безопасностью.

Чем же полезен мир для церкви? Пока церковь живет, не испытывая гонений, появляется возможность укрепиться в учении и активно свидетельствовать необращенным. Что мы можем сделать для мирного существования церкви в обществе?

Во-первых, не провоцируйте гонения неразумным поведением. *«Бойся, сын мой, Господа и царя; с мятежниками не общайся...»* (Пр. 24:21). Не ведите себя, как мятежник, революционер. В своих разговорах вы всегда должны с уважением отзываться о правительстве и президенте, потому что *«...нет власти не от Бога, существующие же власти от Бога установлены»* (Рим. 13:1).

Во-вторых, регулярно молитесь о тихой и безмятежной жизни. *«Итак прежде всего прошу совершать молитвы, прошения, моления, благодарения за всех человеков, за царей и за всех начальствующих, дабы проводить нам жизнь тихую и безмятежную во всяком благочестии и чистоте...»* (1 Тим. 2:1–2).

В-третьих, стремитесь к миру со всеми. *«Если возможно с вашей стороны, будьте в мире со всеми людьми»* (Рим. 12:18). Никому не делайте зла, будьте вежливы, просите прощения, проявляйте дружелюбие. Поступая так, вы уже обретете благословения. Вас не арестуют как мятежника, восстающего против представителей власти. Вы избежите опасных конфликтов с неверующими.

Церковь – часть общества, поэтому стремление к гражданскому миру в обществе непременно включает в себя стремление к миру в своей поместной общине. Нахождение в церкви, дорожающей миром в своих рядах, будет учить вас мирно разрешать конфликтные ситуации во взаимоотношениях с супругой, супругом, детьми, родителями, друзьями и соседями. Благословение мира для поместной церкви оказывает сильное влияние на всех принадлежащих к ней.

Второе благословение благоденствующей церкви –

II. Назидание

...Назидаясь... (Деян. 9:31б).

Буквальное значение слова, переведенного как *«назидаясь»*, – «строить, укреплять, воздвигать, сооружать», а переносное – «назидать, наставлять». В данном случае переводчики посчитали, что речь идет о назидании. Точно так же это слово переведено и в Послании к ефесянам. *«Никакое гнилое слово да не исходит из уст ваших, а только доброе для назидания в вере...»* (Еф. 4:29). Как каменщик возводит стену, слагая кирпич к кирпичу, так и назидание в истине укрепляет, созидает, строит духовное здание церкви.

С прекращением гонений церковь получила возможность сфокусироваться на ученичестве. Община, в которой развито ученичество (учение Иисуса Христа утверждается словом и делом), благословлена Господом. Таких церквей всегда было немного, что и указывает на уникальность благословения назидания в Слове. Это – основа для всех других благословений. Именно из Священного Писания каждый верующий может получить достаточные знания для правильного устройства всех сфер жизни, как церковной, так и частной.

Из-за недостатка библейского назидания может возникнуть неразбериха:

- размытое понимание учения о спасении, имеющее очень большой крен в сторону заслуг человека;
- непонимание роли провидения, в результате чего право вершить судьбы людей отдано нелепому случаю (если наша жизнь не зависит на 100% от Бога, тогда ей правит кто-то другой или что-то другое);
- неясность относительно церковного устройства: кто может быть пресвитером, а кто нет. Как правильно применять церковную дисциплину: к кому и за что? Как

следует управлять общиной, принимая важные решения: всеобщим голосованием, советом пресвитеров или постановлениями каких-то лиц, имеющих власть над поместными церквами;

- неспособность отличить истинную церковь от ложной, более здравую от менее здоровой, истинно верующего человека от лжеверующего;
- путаница в вопросах, связанных с практическим богословием.

Не должно быть сомнений в том, что повседневная жизнь членов общины зависит от того, насколько церковь пребывает в библейском учении. Пожилая христианка похоронила своего верующего мужа. Посещая церковь более двадцати лет, она слышала лишь поверхностные проповеди. Ее не научили тому, как следует переживать скорбь. Перед ней не раскрыли картину блаженства грядущего века. Ее представление о вечности весьма размыто, неясно, запутанно, поэтому она чрезмерно предается скорби уже более трех месяцев, не выходит из квартиры, отказывается разговаривать даже с домашними, принимая лишь помощь детей только в виде продуктов и лекарств. Последние дни даже отказывается вставать с постели. Если бы более двадцати лет церковной жизни она действительно назидалась в Слове, уверен, реакция на смерть мужа оказалась бы намного разумней и скорбь не была бы такой безутешной.

Если бы Слово Божье верно преподавалось, тогда члены евангельских церквей перестали бы пытаться достичь спасения делами, религиозными заслугами: через чадородие, воздержание от какой-либо пищи или от вступления в брак, и тогда никто бы не слушал людей, рассказывающих свои сны, видения и галлюцинации. А сколько бы ошибок в семье, в отношении к труду и к светским властям удалось бы избежать христианам, наставленным в Слове Божьем. Реакция на любое жизненное потрясение напрямую зависит от того, преподается в вашей церкви учение о Божьем плане или нет. Благословение церкви, сфокусированной на ученичестве, в обильной мере распространяется на повседневную жизнь ее членов. На земле нет более благословенных людей, чем пребывающие в библейской церкви и получающие ответы из Писания на все свои вопросы.

Третье благословение благоденствующей церкви –

III. Страх

...И ходя в страхе... (Деян. 9:31в).

Несомненно, речь идет о страхе, побуждающем к святости. Хождение в страхе – это благочестивая жизнь перед Богом. «Фобос» – «страх». Лука уже несколько раз употреблял данное слово, говоря о благоговейном страхе перед Господом. «*Был же страх на всякой душе; и много чудес и знамений совершилось через Апостолов в Иерусалиме*» (Деян. 2:43). Чудеса, совершаемые апостолами, убеждали верующих в постоянном присутствии Духа Святого в церкви, что и вызывало страх, трепет. «*Услышав сии слова, Анания пал бездыханен; и великий страх объял всех, слышавших это... <...> И великий страх объял всю церковь и всех слышавших это*» (Деян. 5:5, 11). Когда грех Анании и Сапфиры был наказан, это вызвало страх как в самой церкви, так и среди внешних. Верующие наглядно увидели опасность лицемерия и непослушания. Неверующие же боялись присоединиться к церкви без полной посвященности, будучи влекомыми лишь чем-то внешним, например, чудесами апостолов. И вот теперь, говоря о страхе в 31-м стихе, Лука относит его к благословениям благоденствующей церкви, успокоившейся после гонений.

Очень плохо, когда в общине царит атмосфера непрестанного поиска развлечений, неразумных шуток, взгреваемых плотью. Ее члены утрачивают должный страх перед Богом, что в итоге ведет к грехам, падениям в повседневной жизни. Как правило, человек лучше

ведет себя в церковном собрании, а хуже – в обществе неверующих или в уединении, где его никто из людей не видит. Обычно поведение в церкви – это лучшее поведение каждого из нас. Если человек недостойно поступает в церковном собрании, то за его пределами станет поступать гораздо хуже. Если в среде верующих вы позволяете себе шутки на грани приличия, то вне этой среды позволите себе шутки за гранью допустимого для христианина. Если в церкви вы не интересуетесь познанием Слова Божьего, значит, дома не берете Библию в руки. Если в собрании верующих гневаетесь, кричите, ссоритесь, завидуете, соперничаете, значит, в повседневной жизни поступаете гораздо хуже. *«...Если свет, который в тебе, тьма, то какова же тьма?»* (Мф. 6:23). Недостаток страха Божьего в церковном собрании – свидетельство духовного упадка среди верующих. Страх уходит, грех приходит.

Что же можно сделать для того, чтобы благоговейный трепет утвердился в церкви? Прежде всего, создавайте в церкви атмосферу обучения, а не развлечения. Основной акцент в служении общины должен быть на проповеди Слова. Обличение Писания производит покаяние, печаль ради Бога и страх перед Ним. *«Ибо то самое, что вы опечалились ради Бога, смотрите, какое произвело в вас усердие, какие извинения, какое негодование [на виновного], какой страх...»* (2 Кор. 7:11). Познание Библии открывает величие личности Бога. И всякий, кто приближается к этому величию, восклицает вместе с Исаией: *«...горе мне! Погиб я!»* (Ис. 6:5). Познающий величие Бога осознает и свое несовершенство перед Ним, что непременно вызывает страх и трепет.

Применение церковной дисциплины также поддержит проповедь Слова, когда даже лидеры церкви, ставшие на путь упорства в грехе, не смогут избежать публичной огласки их недостойного поведения. *«Согрешающих обличай перед всеми, чтобы и прочие страх имели»* (1 Тим. 5:20). Публичное обличение, отстранение от служения согрешающего пресвитера, подаст всей общине хороший сигнал: у нас нет лицепрятия, и это только усилит благоговейный страх.

Обучение Слову и применение церковной дисциплины – это то, что зависит от нас. Но от Господа зависит еще и наказание непокорных людей в церкви. Обращаясь к фиатирской церкви, Иисус упоминает о непокорной женщине в ее рядах. *«Я дал ей время покаяться в любодеении ее, но она не покаялась. Вот, Я повергаю ее на одр и любодествующих с нею в великую скорбь, если не покаются в делах своих. И детей ее поражу смертью, и уразумеют все церкви, что Я есмь испытующий сердца и внутренности; и воздам каждому из вас по делам вашим»* (Откр. 2:21–23). Наказание, о котором здесь сказано, должно вызвать страх не только в одной фиатирской общине, но и во всех церквях, услышавших об этом.

В иерусалимской общине и в церквях, основанных ее членами, Слово преподавалось, согрешающие обличались и наказывались Богом. Произошедшее с Ананией и Сапфирой еще было свежо в памяти очевидцев. Были созданы все условия для благоговейного страха, побуждающего к благочестию. Соответственно, каждый приближающийся к этим церквям видел высочайший уровень благочестия, практикуемый верующими.

Четвертое благословение благоденствующей церкви –

IV. Утешение

...И, при утешении от Святого Духа... (Деян. 9:31г).

Читая в книге Деяния о первой церкви, мы видим, как она преодолела серьезные проблемы в своих рядах, а также гонения. Прodelать такой путь, не опустив руки, без утешающей работы Духа невозможно. Каждый из нас имеет достаточно причин для отчаяния.

Грехи внутри нас (плоть), грехи вокруг нас (мир) постоянно держат христианина в напряжении, требуя ежедневной борьбы с искушениями. Добавьте к этому еще козни лукавого, несовершенство проклятого творения, природные аномалии, стихийные бедствия, болезни и смерть. К сему прилагается и бремя духовной борьбы, страданий ради созидания церкви. Уныние, депрессия – естественная человеческая реакция в данном положении. А вот радость и утешение – сверхъестественная реакция, благодаря работе Духа Святого в верующем.

Понимаете ли вы, как утешает Святой Дух? Во-первых, через обстоятельства. Прекращение гонений весьма утешило церкви Галилеи, Иудеи и Самарии. Дух может утешить вас, изменив какие-то обстоятельства в вашей жизни. Во-вторых, вопреки обстоятельствам. Оказавшись в тюрьме, Павел и Сила молились и пели (Деян. 16:25). Когда по-человечески все очень плохо и нет никакой надежды, Дух Божий силен ободрить вас, поднять на высоты радостного поклонения. Но в основном Дух утешает через Писание и общение святых. Так Тимофей утешил фессалоникийцев. *«И потому, не терпя более, мы восхотели остаться в Афинах одни, и послали Тимофея, брата нашего и служителя Божия и сотрудника нашего в благовествовании Христовом, чтобы утвердить вас и утешить в вере вашей, чтобы никто не поколебался в скорбях сих: ибо вы сами знаете, что так нам суждено»* (1 Фес. 3:1–3).

Сострадание ближнего, наставления, совместная молитва – все это утешает ослабевшие души. Не стоит ждать ободрения от церкви, где Писание не разъясняется так, как должно. Общение без Слова Божьего не может по-настоящему утешить. Дух не действует в сердцах тех, кто пренебрегает Его Словом. Хотите обрести ободрение в своих скорбях? Спешите в общение церкви, где молятся и пребывают в учении Христа.

Пятое благословение благоденствующей церкви –

V. Рост

...Умножились (Деян. 9:31d).

В дни гонений церкви обычно не умножаются: рост останавливается, и численность общины уменьшается. Гонения утихли, и церкви Иудеи, Галилеи и Самарии стали умножаться. Это явное благословение Господне.

Сегодня существуют известные быстрорастущие церкви, которые заманивают людей развлечениями, обещанием богатства, успеха и процветания. Их рост – ложный, ибо они привлекают в свои ряды в большей степени необращенных людей, потому что, скрывая Евангелие, отойдя от разъясняющей Библию обличительной проповеди, можно привлечь лишь неверующих.

Настоящий количественный рост церкви, основанный на библейской проповеди, – свидетельство обильного Божьего благословения. Такой рост является суверенным действием Бога, потому что Иисус учил: *«Никто не может прийти ко Мне, если не привлечет его Отец...»* (Ин. 6:44). (Немало прекрасных и верных проповедников возвещало Слово, так и не увидев массовых обращений. Вспомните Ноя или пророка Исаию.) Хотя результат благовестия и не зависит от нас, но усердие в благовестии – наша прямая обязанность. Присоединение новых душ – всегда радость для поместной церкви, потому что в этом наглядно проявляется жизнеизменяющая сила Святого Духа. И, наблюдая обращения грешников, мы ободряемся, вдохновляемся для продолжения служения Христу как в церкви, созидая ее, так и в мире, распространяя Евангелие.

Заключение

Пожалуйста, не думайте, будто состояние вашей поместной церкви не имеет никакого отношения к вашей повседневной жизни. Если церковь пребывает в мире, этот мир повлияет и на состояние вашего сердца, и на ваши взаимоотношения с окружающими.

Назидание в Слове преобразует все сферы вашей жизни. Страх Господень защитит от падения в пропасть греха. Утешение от Духа сделает способным преодолеть все скорби земного пути. Наблюдение за тем, как присоединяются к церкви новые души, вдохновит вас.

Помните, нахождение и служение в благоденствующей поместной церкви – это самое большое и жизнеопределяющее благословение для христианина.